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Informacije o studentskoj praksi


Nastavno-naučno vijeće Pravnog fakulteta na sjednici održanoj 13.11.2019. godine donijelo Odluku o  studentskoj/stručnoj praksi za studente dodiplomskog univerzitetskog studija prava- I ciklus studija kojom je usvojen Pravilnik, a koja je objavljena na web stranici Fakulteta. 
Studentska praksa na predmetu Ustavno pravo I biće organizovana u vidu  predavanja stručnjaka iz prakse na Pravnom fakultetu, te kroz posjete odgovarajućim institucijama o čemu će studenti biti pravovremeno obaviješteni. Studentska praksa obavezna je samo za studente koji su prvi put upisali drugu godinu studija akademske 2019./2020. godine. 
[bookmark: _GoBack]Shodno članu 7. Pravilnika  studenti mogu samostalno dogovoriti obavljanje studentske/stručne prakse u odgovarajućoj radnoj sredini, a uz saglasnost voditelja prakse (odgovori nastavnik na predmetu). Također, shodno članovima 4. i 6.  Pravilnika studenti koji su u radnom odnosu oslobođeni su obavljanja studentske prakse uz obavezno dostavljanje potvrde o ravnopravnom statusu.  Svi studenti koji žele samostalno dogovoriti obavljanje prakse kao i studenti u radnom odnosu obavezni su se javiti predmetnom nastavniku do ponedjeljka 2.12.2019. godine radi saglasnosti i evidencije. 

