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Shodno Zaključku o izmjeni načina realizacije nastavnog procesa na Univerzitetu u Sarajevu u periodu od dvije sedmice s početkom od 12.03.2020. godine, donosenom na vanrednoj sjednici Senata održanoj 11.3.2020. godine, nastava na predmetu Ustavno pravo II predviđena za 13.3.2020. godine realizovaće se kao online nastava.  
U terminu predavanja 10.00 – 13.00 biće postavljene prezentacije koje prate nastavni program, kao i odgovarajući zadatak za studente/ice. U istom vremenskom periodu, predmetna nastavnica biće dostupna za on line konsultacije.
Tokom termina  predviđenog za časove vježbi 13.00 – 14.00,  studenti/ce koji žele učestvovati u nastavnoj aktivnosti „debatno-istraživačkog“ projekta trebaju putem e-maila izvršiti prijavu učešća u debati. Prijava treba da sadrži imena studenata/ica koji čine dva debatna tima ( u sastavu jednog debatnog tima su dva studenta/ice) i prijedlog teme debate. Ukoliko se više timova opredijeli za istu temu debate, prednost će imati timovi koji su ranije izvršili prijavu. Raspored održavanja debata biće oglašen do 20.3.2020. godine.    
