[bookmark: page1]PRAVNI FAKULTET UNIVERZITETA U SARAJEVU

MEĐUNARODNO PRIVATNO PRAVO II





OBAVJEŠTENJE

Za redovne, RS, vanredene i DL studente

Poštovane kolegice i kolege, kao što vam je poznato iz objavljenog rasporeda ispitnih termina za nastavni predmet Međunarodno privatno pravo II, dana 16.09.2020. godine održat će se ispitni termin, pa vas u tome smislu obavještavam o sljedećem:

Početak ispita bit će u 16:00 sati za redovne i RS studente i u 18:00 za vanredne i DL studente.

Pristup testu će biti moguć preko linkova koji će biti postavljeni na web-stranicu Fakulteta na dan održavanja ispita, a studenti su kod pristupa dužni koristiti fakultetsku e-mail adresu sa pfsa domenom, odnosno samo putem fakultetske e-mail adrese mogu pristupiti linku. Jedan link bit će za studente koji polažu završni ispit (druga parcijala), a drugi za studente koji polažu integralno. Završnom ispitu (drugoj parcijali) mogu pristupiti isključivo studenti koji su položili prvi parcijalni ispit.

Ispit će se održati u formi online testa, koji će sadržavati 10 pitanja sa više ponuđenih odgovora, od kojih je samo jedan tačan. Dakle potrebno je da izaberete samo jedan odgovor klikom na njega, nakon toga prelazite na naredno pitanje. Potrebno je da tačno odgovorite na 6 pitanja kako bi dobili prolaznu ocjenu.

Vrijeme za rješavanje testa limitirano je na 30 minuta! Svaki test ima zadato vrijeme od otvaranja do predaje, tako da će i to biti označeno na kraju.

[bookmark: page2]U ODGOVARAJUĆU RUBRIKU NA TESTU ODMAH NA POČETKU UPISATI IME I PREZIME, BROJ INDEKSA I STATUS U PROTIVNOM ĆE TEST BITI SMATRAN NEVAŽEĆIM I NIKAKVA NAKNADNA IDENTIFIKACIJA NEĆE BITI MOGUĆA!

Svima želim uspješan rad!









Sarajevo, 13.09.2020. godine	Prof. dr Edin Muminović
